Culture & sports

新民网;www.xinmin.cn 24小时读者热线;962555 编辑邮箱;xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb.com.cn





13

## 2018 年上海国际电影电视节 特别报道



期盼世界一流数字化影视拍摄基地

# 打造科技影都前景诱人

第21届上海国际电影节举办期间,《松江科技影都总体发展策划》和《关于加快 G60 科创走廊松江科技影都影观产业人才高地建设的实施意见》(以下简称"实施意见")两项重磅文件昨天正式发布。这意味着对标国际一流的松江科技影都,有了具体的抓手和目标。

### 布局一流全产业链

松江的影视产业从上世纪九十年代末开始起步,经过20年的发展,已逐步成为区域经济转型发展的新引擎。据统计,2017年全区影视产业实现产值302亿元,实现税收20.85亿元。

根据昨天发布的《松江科技影都总体发展策划》,松江区将坚持"人无我有、人有我高、人高我特、人特我合"的原则,对标国际一流、全产业链的平台型影视产业基地,打造松江科技影都。也就是说,松江科技影都建设定位于将高品质、高科技的影视生产作为核心,建设世界一流的数字化影视拍摄基地,提供一站式的制作服务平台,打造以制作需求为导向的影视产业生态圈;影都未来将立足于服务中外高端精品影视拍摄项目,聚集影视主

## 马上评 看得远 抓得细

如果说《松江科技影都总体发展策划》让人看到了上海对标世界一流,布局全产业链的决心,那么"实施意见"就凸显了吸引人才、留住人才、培养人才的诚意。

科技影都建设是落实"上海文创50条"和打响上海四大品牌的重要实践和探索;是落实 G60 科创走廊发展目标、推动松江新一轮高质量发展的重要抓手。甚至可以说,建设 G60 科创走廊,是服务国家战略、引领长三角区域协

同创新发展的战略举措,也是 "科创、人文、生态"现代化新 松江建设的牛鼻子。

牛鼻子,不好牵。但如果处处能从细微处,从服务、从人才着手、发力,能抓早、抓实、抓紧,相信科技影都的建设在1-2年內即能见雏形,3-5年内将基本建成。

看得远,抓得细。2025年, 科技影都全面建成后,相信将 成为上海乃至全国科技发展 和文化建设深度融合的一张闪 亮的金名片。 **孙佳音** 

产业链全球影视企业,吸纳高素质影视制作人才,孵化具有潜力的影视科创文创公司。

#### 切实扶持影视人才

如果说松江科技影都专家 委员会将为松江影视产业建设 出主意,定目标,选方向,作保 障,那么全新发布的"实施意见" 则体现了松江区对于优秀青年 影视人才的渴求和诚意。根据 "实施意见",松江区将把科技影都领域人才纳人松江区领军人才和拔尖人才选拔范围,对完成三年培养计划,考核达标、取得相应成绩的人才,给予相关政策支持和一次性50万元奖励;设立松江科技影都创新创业团队奖,每年评选影视产业优秀创新创业"团队+项目"若干个,给予每个团队100-300万元资助;对于获得国际A类电影节、国际知

名纪录片节、国际知名动漫节奖项或"五个一工程"等国家级大奖的青年导演(44周岁以下),来松江开办工作室或与在松江注册的影视企业,签订3年以上服务合同并实际在松江工作的,给予项目扶持和租金补贴;对经认定的本区影视产业人才,符合相关要求的给予购房补贴和租房补贴。

### 配套保障安居乐业

翻开"实施意见",可以感 受到松江区建设影视人才高地 的诚意。激励、扶持之外,对人 才的"安居"问题也想得非常周 到。买房,对经认定的本区影视 产业人才与松江科技影视都入 驻单位签订服务合同5年以上, 在松江购买产权房的,按与用人 单位1:1出资比例,给予每人 20-100 万元一次性购房补贴; 租房,对经认定的本区影视产业 人才在本区租房自住的,给予每 人每月 1500-5000 元租房补 助,期限为3年,减轻影视人才 居住成本的负担。安居后,政府 还帮着"乐业",鼓励影视企业员 工参加专业培训。"实施意见"甚 至明确提出要实施影视产业人 才"六优先"健康服务。

首席记者 孙佳音

本报讯(见习 记者 赵钼) 昨晚 第21届上海国际 电影节"2018 电影 频道之夜"闪亮登 场。站在纪念改革 开放 40 周年的历 史节点上, 电影频 道对中国电影再回 首, 再审视, 推出 40 部"纪念改革开 放 40 周年年度影 片", 从9月到12 月将在电影频道苗 金时段讲行主题展 播 (展播影片片目 详见新民网)。 此次展播的 40 部影片从 3000

月

至

月

申

在

时

展

多部国产影片中海 选而出,根据影片 的社会影响力、在 电影史的地位,每 年精选一部作品, 以"大潮初动"为序 幕开启展映。从 1979 年的《归心似 箭》开始,以2018 年的《红海行动》结 束,1980年的《庐 山恋》. 1987 年的 《红高粱》、1997年 的《甲方乙方》、 2009 年的《建国大 ₩》、2012年的《一 代宗师》、2017年 的《战狼2》等国 产佳片均在展映 之列。40年间的 40 部影片镜头的 精彩混剪,引发在 场嘉宾与观众的无 限感慨。

品,"中国电影人一直在以电影的方式 作出自己的贡献"。

中国电影基金会理事长张丕民、电影频道节目中心主任曹寅、中国电影家协会分党组书记张宏现场为40部影片的代表颁发了人选荣誉证书。



### 照片里的故事

## "西游师徒"又相聚

在第21届上海国际电影节开幕式上,电影《财迷》女导演董董,主演六小龄童、马德华、刘大刚和汪粤统一身着红色披风,显得十分抢眼。

导演董董曾经执导过《暴走吧,女人》,《财迷》是她执导的第二部电影,该片讲述的是一个亲情觉醒父爱如山的故事。六小龄童、马德华、刘大刚、汪粤主演的86版《西游记》堪称经典,陪伴了几代人成长。这次,"西游师徒"四人时隔32年后再次合作,首次在大银幕上相聚。

本报记者 郭新洋 摄影报道

#### 寒冬时节,魁北克东北方的 塔杜萨克小镇被厚厚的积雪覆盖 着,18 岁女孩克洛伊从蒙特利尔 匆匆赶来,带来了一股凛冽的寒 意……这是今年人围金爵奖的加 拿大影片《塔杜萨克女孩》中的一 个镜头。

如果影片刚开始的五分钟手 持摄影机带来的剧烈晃动让你感 到不适,那么接下来的画面便足 以让你平静下来。这部电影的取 景非常简单,几乎没有人造光线, 也没有背景音乐,所有镜头以近 景为主,自然主义的拍摄手法让 人联想起达内兄弟的作品。

故事以克洛伊的一段未知旅 途开始。搭便车来到塔杜萨克镇 的怀孕少女克洛伊, 隐瞒起自己

## 在初夏感受寒意

—观加拿大影片《塔杜萨克女孩》

的身份,改名为范妮在一家青年 旅舍打工换取食宿,同时寻找当 年遗弃自己的母亲。当克洛伊终 于发现母亲米丽娅姆时,却没有 马上相认,而是默默地寻找与她 一起相处的机会。克洛伊有很多 机会与米丽娅姆相认,但导演刻 意保留了悬念,让故事以缓慢的 节奏慢慢推进,直到母女二人在 电话里敞开心扉。

母女俩的人生就像一面镜子,有着相似的轨迹,她们的对话里没

有怨恨,更多的是两个女人在共同面对严酷人生时的一种情感分享。于是,电影在镜头的切换间,打造了一个平行蒙太奇范本,加强了影片的孤独与疏离感。

影片以视觉的寒冷让观众感受到角色隐忍酸楚的内心,年轻的加拿大女演员卡米尔·蒙高以她不动声色的表演,演活了一个内心强大不愿妥协的角色,她坚定的背影就像一束光,照亮了心怀希望的人们。见习记者 赵玥



■《塔杜萨克女孩》一镜头